

# 18秋丹麦哥本哈根大学交流小结

2020-01-10 09:32:03

竟已过去将近一年。如果说这次一个学期的交流给我带来了什么样的影响的话我想说，它改变了我的整个人生。我是在天气最好的八月底走进了童话王国丹麦，在哥本哈根大学的Niels Bohr研究所交换学习。同样充满了神奇色彩的量子力学发祥地与丹麦的气质不谋而合，研究所虽然是一个只有四层的建筑，却有着大大小小很多件图书馆和自习室，期末考试前还曾在诺贝尔奖得主办公室门口的自习室学习了一下午的广义相对论。我住的地方是个比较新的国际留学生公寓，一个套间会有四个单间，大家共用一个厨房。加州巴黎和希腊的室友和我，因为完全不同的作息竟然从来没有竞争过厨房的使用权。宿舍离地铁站火车站都很近，边上就是号称斯堪的纳维亚半岛最大的购物中心，节假日超市里也会排起不短的队伍，暖烘烘的生活气息总让人恍惚有一种家的感觉。哥哈的地铁是无人驾驶的，坐在第一排还会有过山车一样的感觉。二十四小时的地铁很是方便，两三分钟就会有一班，上班高峰时间也不太拥挤，不过高峰时段不可以扛自行车上地铁，平常可以给自行车买地铁票。有这个规矩也能看出来哥哈有多爱自行车了，专门又宽敞的自行车道，飞驰而过的自行车气势甚至远远超过汽车。因为宿舍离校区还是有些距离加上哥哈入了秋冬季节，风雨交加实在是不适合我这种校园自行车手，没能在哥哈有一辆属于自己的自行车。哥本哈根大学的校区分布在哥哈的各个地方，和我们中国的校区不同，他们没有设置固定的界限，可能逛着逛着就会偶遇一个教学楼聚集的地方。教室和中国的差别并不大，不过桌椅据说是按照人类生理设计，长时间坐着也不会觉得非常疲惫。西方的教育模式和中国还是有很大不同的，学生与老师的互动非常多，很多课程也都采取口试的方式进行考核。这对于很少有机会练习口语的中国学生来说真是难上加难，第一次参加口试在广义相对论与宇宙学这门课上真的是惊险地飘过。明明觉得自己已经学会了所有的内容，可是拿着粉笔站在黑板前推导的时候大脑却突然一片空白。不过很快我就调整了自己的状态，后半学期选修的海洋物理和河口海口沉积流动学有了很大的进步。一方面经历过一次口试，紧张感了不少，另一方面英语口语在这几个月里也得到了极大的锻炼，并且在熟悉了西方的教学模式之后积极地参与到课程的讨论中，不会的地方就勇敢地给老师问问题。最后我最喜欢的海洋物理这门课拿到了12分也就是A+的成绩，也正是这门课让我萌生了以后想要做与海洋相关的研究的念头。虽然这门课在本校并没有可以转换的相应课程，但学习过程中学到的知识和方法，以及建立起来的自信，却并不会因为成绩单上的没有一席之地而消逝。在哥哈最常待的是一个名叫Studenterhuset的地方，直接翻译过来就是学生屋，不过也是对外开放的。它是由哥本哈根大学提供基金赞助的非盈利机构，工作人员也大多是学生志愿者。那里白天是安静的咖啡厅，晚上是热闹的酒屋，便宜的价格吸引了老老少少很多顾客。还定期会有各种观影观球音乐会等等活动。作为志愿者之一，从没有参加过这类工作的我投入了特别大的热情“身兼数职”——共享厨房的帮厨、语言角的中文老师、咖啡师和酒保。在工作之余和其他当班的志愿者谈天说地，是寒冷的冬季最温暖幸福的事情。直到现在，我还和在学生屋工作的人保持着联系，他们大多和我一样是交换生，现在回到了自己的国家。我们在社交网络上分享着自己近期的生活，远在天涯却又近在咫尺。前两天一个在那里认识的曼彻斯特的小伙到中国做实习工作，周末来了上海。我们一起探索新的本帮菜馆，在光草上看猎户座，小酌几杯，仿佛回到了一年前那个摇曳烛光的小酒桌。有的人即便相隔多远，有多长的时间没有联系，重逢的时候也好像分别就在上一个瞬间吧。哥本哈根在整个欧洲的地理位置是很优越的，坐地铁去机场也十分便捷，因此在周末和假期出门走走的性价比也特别高。“贫穷”的学生党还会经常的坐夜巴穿梭在各个国家之间，既节省了开销，又节约了时间。非常幸运这半年时间能有哥哈这样一座大本营，尽情“开拓”了欧洲十三个国家的疆土。相似却又不尽相同的北欧五国，热情温暖的的中欧，充满古典美的西欧……最触及灵魂的是在十一月的时候去了最爱的冰岛，看到了向往了十几年的极光。一个人坐在布满地衣的荒原上，荧绿色的光线从我头顶发散开来，凛冽的风呼啸着吹着已经有些僵硬的脸，那一刻我嚎啕大哭。白天的冰岛也是魅力十足。眼前的火山、温泉、冰川和沙滩怎么能用数码解构如实记录下来？几度热泪盈眶，想着不虚此生说的或许就是这样一种感觉，而那时候才二十岁的自己就已经看到了这样天堂一般的美景，会不会有些太早。我是一只生物钟很精准的早起鸟儿，所以出去旅行最喜欢做的就是早上起床收集各个地方的日出，有时候为了获得更好的视角还会一路狂奔爬个小山。每个城市都有属于自己的日出颜色。看布达佩斯在一片嫣红之后慢慢灿烂起来，布拉格在金黄色里又透着一丝棕色的凝重，科隆的早晨是带着清凉的冷棕色……我还清楚地记得回国之后内心长久的怅惘与失落感，那时候告诉自己，这半年的交流生活就像人生当中的支线，正常的生活还是要继续。如今过去这么久，再给我一次这样的机会去重温这段过往，曾经以为如梦一般的“前尘往事”其实早已经改变了现如今的自己。更加开朗，更加独立，更加勇敢，也更加的有主见了。尽管因为交流缺了不少的课，大四还在补大三的专业课，绩点也受到了一些影响，还因为旅行的时候尝试了太多的美食成功增肥，但如果再让我选择一次，我依然会选择出国交流，我依然会选择哥本哈根。